

言论自由

中国-东盟是最具活力战略伙伴 ——欢呼中国-东盟建立对话关系30周年

最近新冠疫情逐渐缓和，给人类带来新希望和新动力，世界各国也开始了恢复疫情前的各种活动。也就在这个充满希望的时刻，迎来了中国与东盟（亚细安）建立对话30周年喜庆的日子。

中国和东盟各国都是社会制度不同的亚洲邻居，但是都是黄皮肤的亚洲人，虽然文化不尽相同，但生活习惯也有相似的地方，尤其是经济贸易是“近水楼台先得月”，所以建立对话非常重要。但是，由于历史的原因，加上帝国主义的挑拨离间，使东盟各国之间有过一些误会并且发生过冲突；和中国的关系也是一样。上世纪50-60年代，新中国刚诞生，这个实行社会主义制度的新国家，遭受到以美国为首的西方世界的打压，用尽一切手段挑拨和破坏东盟国家与中国的关系，所以，那段时期，中国与东盟一些国家间有过不愉快的事件，中国和马来西亚、中国和越南、中国和印度尼西亚、中国和菲律宾、中国和缅甸都有过不愉快的事件，这种关系，破坏了彼此之间的和谐与合作，损害彼此之间的利益，这是有关国家的人民所不愿看到的。

但是，过了几十年，是结局是变了，东盟和中国国家领导人也

开始觉悟到，世界局势在变，亚洲局势难道一成不变？难道要被世界的发展抛到九霄云外？因此，消除误会、改善关系逐渐形成，先是中国开始改变态度，要与邻国和平友好，把与邻国的关系推向和谐，开展睦邻、亲邻、帮邻关系、共同发展经贸关系的局面，随着经济文化的沟通，中国与东盟各国的关系，全面得到改善，东盟国家几乎与中国都建立了战略伙伴关系，30年来，中国与东盟的关系不断得到发展，正如中国驻东盟使团邓锡军大使所说的一样，邓大使说，“今年是中国和东盟建立对话关系30周年，对双方关系具有承上启下、继往开来的特殊意义。30年来，中国和东盟合作实现跨越式发展，成为亚太区域合作中最成功、最具活力的典范。过去30年，中国-东盟携手前行，战略伙伴关系内涵不断丰富，政治安全、经济贸易、社会人文三大领域合作硕果累累。30年来，中国和东盟已经成为最大规模的贸易伙伴，最富内涵的合作伙伴，最具活力的战略伙伴。”这是中国与东盟国家的亮点，值得我们大书特书。

我们特别要强调的是中国与印尼关系得到飞跃的发展。尤其是这两年，在新冠疫情肆虐严重时期，两国合作

更加密切。就当前形势下中国-东盟深化政治互信、推进抗疫和复苏合作、推动双方关系提质升级等进行了广泛深入的交流。近日，中国的外交事业再次传来令人振奋的消息。6月5日，中国国务委员兼外长王毅同印尼总统特使、对华合作牵头人卢胡特在贵阳共同主持中国印尼高级别对话合作机制首次会议。此次会议是对两国元首战略引领的具体落实，内容丰富，极具标志性意义。双方就铸牢命运与共的战略团结、深化新冠疫苗和卫生健康合作、推动共建“一带一路”提质升级、开拓海上合作广阔空间以及丰富人文交流时代内涵等达成五点重要共识。此外，印尼外长雷特诺访问中国和王毅外长在重庆会面，加强了两国关系，这些喜讯，大大鼓舞了中印两国人民。印尼人民非常感谢中国大力对印尼防护新冠疫情的帮助，中国的疫苗很快就运到印尼各地，使运到疫情逐渐得到控制。在经济贸易方面，中国大力购买印尼对工业、农业产品，促使了印尼的经济逐渐得到复苏和发展，也提高了印尼在国际关系上的地位；

而中国得到印尼在更领域的支持，特别是在政治上的互相支持，让西方国家眼红和妒忌；而我们感到欣

慰，中印关系坚如磐石，西方国家的嫉妒和破坏是不会得逞的。

过去30年，中国-东盟对话关系取得了跨越式的发展和里程碑式的成果，已经成为地区和平稳定和发展繁荣的重要支柱。今后中国与东盟，要继续致力于进一步深化双方关系，共同应对挑战，加强合作，开好东盟与对话伙伴的对话会议，共同维护地区和平稳定和发展繁荣，坚定地区国家共渡难关、共谋发展的决心和信心。

邓大使表示，就当前形势下进一步深化双方政治互信与各领域合作达成诸多共识，将有力推动未来中国-东盟关系强劲发展。邓大使说，过去30年来，中国-东盟合作硕果累累，战略伙伴关系内涵不断丰富，为地区和平稳定作出重大贡献，树立了亚太区域合作最为成功的典范。这得益于双方始终把对方放在对外关系的首要位置；始终以民为本，聚焦务实合作；始终秉持伙伴精神，携手应对重大挑战；始终坚持开放发展，实现互利共赢；始终以大局为重，把分歧放在适当的位置。在30周年这个继往开来的关键节点，要从历史中汲取宝贵经验，为双方关系更好发展注入持久动力。

我们积极评价30年

发展成就，充分肯定30年来取得的丰硕成果，欣慰中国与东盟更好对接发展战略，推动双方关系更上一层楼。我们希望要共同实施好今年可持续发展合作年，进一步加强在卫生、教育、青年、环保、减贫、防灾减灾等领域合作，推动更多高标准、惠民生、可持续的民心工程落地。

在维护南海和平问题上，保持《南海行为准则》磋商势头，共同维护南海和平稳定，促进地区发展繁荣。

正如邓大使强调的，中国-东盟关系提质升级，大有可为。中方愿和包括东盟国家在内的世界各国提供更大的市场、更多的机遇、更强的动能。进入新时期，中国-东盟要着眼未来，共同实现好、维护好、发展好东亚特色的区域合作之路，打造更高水平的战略伙伴关系，构建更为紧密的共同体。

在这庆祝中国与东盟建立对话关系30周年的喜庆日子里，我们希望中国与东盟关系合作更加密切，避开过去不愉快的伤心历史，努力发展新格局，为构建人类命运共同体迈出了坚实的一步。把中国与东盟建筑成任何力量推不倒的新长城！

啄木鸟 11062021
于雅加达